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vano sot to ter ra . Una legge da me proposta 
e approva ta già dalla Camera vuol prov-
vedere a ciò. 

L 'onorevole De Felice ebbe la cortesia 
di condurmi a visitare, insieme all 'amico 
Fasce, il t ea t ro di Catania, ed io ammirai 
l 'opera a rd i tamente compiuta dal munici-
pio; ma con l 'onorevole De Felice stesso e 
coi r appresen tan t i della sua cit tà, ragio-
nammo fin d'allora delle difficoltà che si 
presentavano per cont inuare quegli scavi. 
Si t r a t t a v a di andare sotto a case pr iva te 
e forse, se ben ricordo, di demolire edifìci 
pubblici . 

Tu t t i coloro che conoscono Catania ed 
il grande sviluppo economico di quella bella 
ci t tà sanno che ora gli stabili ed i terreni 
sono cresciuti di prezzo; quindi la spesa 
si presenta anche con maggiori difficoltà. 
L'onorevole De Felice vuole immedia ta -
mente far eseguire le opere da par te dello 
S ta to e si lagna che il capitolo 93 sia in-
sufficiente e domanda al ministro che in 
qualche altro capitolo, por sodisfare le sue 
esigenze e le esigenze giuste di Catania, si 
possa t rovare qualche mezzo. 

Ora l 'onorevole De Felice deve osser-
vare che, insieme al capitolo 93, per Cata-
nia vi è un capitolo 95 che ha una dota-
zione comune per i monumenti . . . 

D E F B L I C B - G I U F F E I D A . Si è dimi-
nui ta . 

BAVA, ministro dell'istruzione pubblica. 
Sono 95 mila lire, onorevole De Felice. Ora 
se è necessaria l 'espropriazione di case la 
spesa è abbas tanza ri levante, Se invece si 
t r a t t a di lavori di solo scavo si può dire 
che con una spesa modesta po t ranno es-
sere eseguite opere interessant i . 

Ora io assicuro l 'onorevole De Felice che 
il t ea t ro di Catania ò compreso nell'elenco 
dei lavori che «i devono fare in modesta 
misura , perchè, come egli sa, si t r a t t a di 
un ' immensa zona e la somma disponibile è 
piccola. 

L'onorevole De Felice ha poi par lato de-
gli scavi dell 'anfiteatro, lavoro che il Munici-
pio fa di sua iniziativa. Egli chiede che lo 
S ta to aiuti quest 'opera. Io ricordo che lo 
S t a to ha promesso l 'a iuto, a p a t t o che i 
lavori si facciano sot to de te rmina te condi-
zioni e sot to la direzione dello Sta to . La 
Camera comprende che è necessario l'in-
t e rven to dello S ta to e dei suoi tecnici in 
un 'opera impor t an te di scavi. 

L 'onorevole De Felice deve essere di 
questo contento, perchè, dato che il Co-
mune di Catania consenta nella p ropos ta 
che si fa per t u t t i i luoghi dal l 'amministra-
zione dello S ta to , i lavori saranno conti-
nuat i e il Municipio avrà un sussidio per 
cont inuare gli scavi dello anfi teatro. 

Credo che p u r t r a l 'onorevole De Felice, 
che desidera molto, e il ministro che può 
concedere poco per questi lavori, si t roverà 
la via d ' intendersi . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre 
osservazioni, s ' in tende approvato il capi-
tolo 93 in lire 25,000. 

Capitolo 94. Monumenti - Dotazione re-
gionale per l a Sardegna - Spese per la ma-
nutenzione e conservazione dei monument i 
- Pigioni, manutenzione e a d a t t a m e n t o dei 
locali - Spese d'ufficio e di rappresentanza 
- Indenn i t à , r imborso di spese e compensi 
per gite del personale della amminis t ra-
zione provinciale nell' esercizio ordinar io 
delle sue funzioni e di estranei in servizio 
dei monument i - Compensi per compila-
zione di progett i di res taur i e per assistenza 
a lavori, lire 17,000. 

Capitolo 95. Monumenti — Supplemento 
alle dotazioni ed al t re spese a vantaggio 
dei monument i , lire 95,880. 

H a facoltà di par lare l 'onorevole Alfre-
do Lucifero. 

L U C I F E R O A L F R E D O . L'onorevole 
ministro, r ispondendo ieri ad un elevato di-
scorso p ronunc ia to dal collega Pavia , accen-
nò alle condizioni nelle quali t rovansi le Pro-
vincie del Mezzogiorno ed in ispecie quelle 
in cui un tempo sorgevano le repubbliche 
della Magna Grecia, per quan to r iguarda 
gli scavi e la grande suppellett i le di oggetti 
d ' immenso valore che un tempo t rovavano 
facile esodo all 'estero e che oggi non sono 
rimossi, perchè mancano i quat t r in i per 
eseguire gli scavi. 

Ho chiesto di par lare sul capitolo 95 
per pregare l 'onorevole ministro di riser-
vare una par te di questa somma, che è de-
s t ina ta a completare quegli al tr i capitoli in 
cui gli s tanziament i sono deficienti, per 
dest inarla agli scavi della provincia di 
Lecce. 

Da poco tempo è sorto in Taranto , e 
l 'onorevole ministro lo sa, un Museo nazio-
nale che fa veramente onore al l ' I tal ia . Mercè 
l 'abil issima direzione, superiore di quell 'uo-
mo che è venerato da tu t t i coloro che hanno 


